
George Paul Aiwatm, într-un mic rol, cam 
ingrat, cam incolor, Adela Măreulescu, ou un 
patos melodramatic cam uniform, Elena Se-
reda, luptând cu dificultăţile unei ingrate 
compoziţii, au avut dificila sarcină de a 
face „gardă" în jurul muşchetarilor. 

Puţin ritm, puţină dinamică, puţină creş.-
tere a intensităţii mişcărilor scenice, iată ce, 
desigur, meşterii vor adăuga în continuare, 
spectaculoasei lor întâlniri. 

Cei care au văzut piesa o vor revedea 
ou plăcere, la fel cu cei care se vor întâlni 
pentru prima dată cu acest text pătruns de 
umanism şi împlinit de un careu de aşi, cum 
rareori mai poţi întâlni. 

Teatrul Naţional ne invită prin acest spec
tacol la vechiul sau noul, dar mereu eternul 
TEATRU. 

AL P. 

T e a t r u l G i u l e ş t i 

S E C U N D A 5 8 

d e D o r e l D o r i a n 

Dacă, renunţând la orice politeţi de cir
cumstanţă şi la orice susceptibilităţi, întreaga 
lume a teatrului — de la autori şi creatori 
ai scenei, pînă la critici — va colabora la 
o analiză lucidă, minuţioasă şi sinceră, 
această stagiune, în care se reiau multe 
dintre piesele a căror premieră a avut loc 
în urmă cu mai bine de un deceniu, poate 
deveni un extraordinar moment de vitalizare 
a dramaturgiei noastre. într-adevăr : piese 
mai vechi şi mai noi participă la o mare 
confruntare — între ele, între imaginea sce
nică de azi şi „ediţia princeps", şi mai ales 
în raport cu climatul ce le întâmpină în 
sala de spectacol. E foarte important, pentru 
prezentul şi pentru viitorul creaţiei, 6ă evi
tăm tonul complimentelor călduţe, în ceaţa 
cărora paginile v i i şi cele ce au fost Obligate 
„să moară puţin" se confundă, să facem 
acele demarcaţii, atât de necesare, mai întîi 
de toate, scriitorilor înşişi. Acesta nu e un 
deziderat „en l 'air", ci o nevoie imperioasă, 
pe oare ne-o inspiră chiar sentimentul de 
solidaritate cu ceea ce a fost tinereţea gene
roasă, năvalnică, gravă, uneori stîngace, însă 
de o incontestabil înaltă aspiraţie, a teatru
lui nostru. 

Secunda 58 este, probabil prin excelenţă, 
piesa care poate stârni asemenea gînduri. La 
apariţia ei se încheia o etapă, în care dra

ma se străduia mai ales să surprindă în rea
litate şi să descrie realist un conflict social 
cît mai amplu şi mai reprezentativ ; începea 
o complicată incursiune pe tărâmul cazurilor 
de conştiinţă, cercetarea, printr^o prismă 
nouă, a universului omului-individ şi >i re
laţiei sale cu lumea. Dorel Dorian s-a afir
mat ca un campion al condiţiei etice a 
eroului, şi, cu toate că n-a scris foarte mult , 
a contribuit în mod esenţial la afirmarea 
acestei preocupări în teatru. „Secunda 58" 
este clipa zbuciumată a alegerii atitudinii în 
viaţă, a unui drum — ou tot ce înseamnă 
aceasta suferinţă, libertate, răspundere ; iar 
piesa cu acest t i t lu , conţinând motivele te
matice şi spiritul caracteristice pentru o în
treagă ramură a dramaturgiei anilor '60, a 
devenit un punct de referinţă indispensabil. 
Această disecţie „la rece" neglijează ceva : 
aura aparte, de romantism şi puritate, sin
teza vie de intransigenţă şi omenie care au 
constituit marele atu al piesei. 

Cu atît mai pasionantă se anunţa expe
rienţa unei a doua vieţi scenice : mai este 
actuală dilema ei ? Ce anume vom recepta ? 
Şi ce anume ne va lăsa indiferenţi, va fi 
căzut în desuetudine ? Un deceniu nu re
prezintă nimic, în comparaţie cu eternitatea 
literară, dar este o primă probă, obligatorie 
chiar pentru scrierile aparţinând strict unui 
moment dat. 

Prima surpriză : în sensul direct, imediat 
al cuvântului, Secunda 58 este azi mai ac
tuală decât atunci când a fost scrisă: pe-atunci, 
KÎmburele conflictului ei moral părea întru
câtva o propunere abstractă, un enunţ anti
cipativ, sufletele eroilor aveau transparenţa 
unui timp ce nu sosise încă, însăşi acuita
tea cu care^şi trăiau candoarea părea cumva 
idealizată ; ,Jegătura cu pământul" era salvată 
de spontaneitatea sentimentelor. Azi, când 
prima problemă de stat este conştiinţa, oînd 
ambianţa socială este favorabilă dezbaterii 
etice, o piesă dedicată procesului de clari
ficare intimă a tuturor tinerilor ei eroi, c l i 
matului de care aceştia au nevoie pentru a-şi 
descoperi şi mobiliza resursele de caracter.. 
6ună pe deplin firesc. Exigenţele piesei sînt 
la cota exigenţelor realităţii, starea ei de spi
rit este o încordare ce ne e familiară. 

A doua surpriză, mai puţin plăcută : ex
presia acestei stări de spirit nu ne mai 
câştigă şi nu ne mai emoţionează. Piesa pare 
azi prea volubilă, insistentele explicaţii, i n 
teligentele dueluri verbale — excesive ; iar 
torentele de confesiuni, care ţâşnesc la cea 
mai uşoară atingere, absenţa oricărei frîne 
în discuţia despre viaţă şi dragoste, sună 
indiscret. Rezistă acele părţi în care perso
najele işi trăiesc drama — şi nu acelea ân 
caro filozofează asupra ei. Cel care a ieşit 
întărit din această încercare este severul, so-
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brul Banu Mareş ; credeaii în el, în Ailincii, 
mtrucîtva în Ştefan ; dar vechea noastră 
prietenă, Domnica Rotam, ou oricât regret 
am mărturisi-o, e cam greu de suportat — 
prea e sentenţioasă şi sentimentală, prea e 
dispusă să 6e mărturisească la fiecare pas. 
Iată o lecţie clară a timpului : teatrul (şi 
mi numai el) a dobînidit pretenţia la concizie 
şi adâncime, el preferă expresia eliptică a 
bogăţiei dramatice, discursului asupra ei. 

iConducînd spectacolul Teatrului Giuleşti, 
regizorul Călin Florian n-a descoperit, cred, 
cheia oare să deschidă actorilor, dincolo de 
învelişul alert al replicii, calea spre viaţa 
personajelor. Lungi momente ascultăm, în vid, 
„arii", „duete", „recitative", fără ca acestea 
6ă declanşeze vreo reacţie lăuntrică, fără ca 
actorii să-şi asume riscul de a trăi situaţia 
şi sentimentul. Modul acesta exterior de joc 
condamnă aproape toate personajele de pla
nul doi : Iulian Necşulesou (Tunsoiu) şi Ilea
na Cernat (Vali) au păşit, primul — pre
văzător, cea de-a doua — cu graţie, pe un 
drum neaocidentat ; dar Mircea Dumitru 
(Cristescu), Simion Negrilă (Ailincii), Athena 
Demetriad (Stela), Ion Ghiţoiu şi Alexandru 
Azoiţei (Ion şi Gică, doi tineri veniţi să 
6e angajeze pe şantier) caută exclusiv deta
liul pitoresc de suprafaţă, înlocuiesc nuanţa, 
6ugestia, printr-o subliniere apăsată ; efectul 
este, fără drept de apel, unul de vulgari
zare. (Este, într-un fel, uimitor că regizorii 
nu-i avertizează, prieteneşte, pe acei actori 
care au început să renunţe la efortul de 
interpretare, de înţelegere şi înnoire, cărînd 
după ei o placă, aceeaşi de la o montare 
la alta ; şi că niu-i obligă, pe nici o cale. 
la acest efort, de caire depinde însăşi cariera 
lor. Ce altceva este ceea ce se întâmplă cu 
Athena Demetriad, cu apariţiile ei zglobii şi 
agitate, oare nu mai conţin, de la o vreme, 
nici un strop de gîndire şi de simţire ?) 

In cvartetul interpreţilor principali, 
sinceritatea, umorul, ori măcar pro
fesionalismul actorilor, creează, în unele 
scene, comunicarea cu sala ; dar un acord 
de echipă mu există, şi mai ales nu există 
o direcţie clară, o intenţie a spectacolului, 
care lîncezeşte în stratul cel mai accesibil al 
piesei, stratul de „mele". Costel Gheorghiu 
şi-a pus farmecul rezervat şi ştiutele accente 
de ironie în slujba lui Banu Mareş ; a fost 
un inginer-şef plăcut, niţel obosit, omeneşte 
convingător, dar fără ascendentul, fără ra
diaţia la care rolul obligă. Peter Paulhofer 
(Ştefan) nu şi-a găsit acel elan care îl face. 
din cînd în când, în unele roluri, să treacă 
un prag spre adevărata vibraţie lăuntrică : 
el a dat spectacolului monada curentă a 
apariţiilor sale obişnuite — actorul simpatic, 
care-şi cunoaşte puterea prezenţei, presărîiul 
la întâmplare clipe de inspiraţie şi minute 
albe, de neglijenţă. Ion Vîlcu (Lupu Aman) 

Tatiana Iekel {Domnica Rotarii) şi 
Costel Gheorghiu (Banu Mareş). 

a construit ou aplicaţie un ton bonom, a 
avut umor, un aer de francheţe ; ar fi fost 
nevoie şi de oarecare subtilitate, pentru a 
trece mai uşor peste ceea ce sună cam de
clarativ. 

Soluţia de ultim moment, de a o invita 
pe Tatiana Ieckel şi de a o pune în situaţia 
să-şi reia, aidoma, rolul de la premieră, nu 
este nici în avantajul actriţei (care are a/i 
la activ o mare experienţă şi o certă, veri
ficată putere de a intui adevărul teatral al 
partiturii), nici in avantajul spectacolului ; 
ea şi-a plătit actul de devotament profesional 
cu o nereuşită. Eroarea e fundamentală : 
rolul are nevoie de o tratare în alt registru ; 
exaltarea, starea de permanentă efuziune l i 
rică nu se mai potrivesc, sumă fals. 

Intre piesa contemporană şi teatru există 
un pact de natură specială : textul are ne
voie, ca să se poată naşte şi trăi, da carnea 
şi sîngele. de experienţa de viaţă a artişti
lor. Dar şi reciproca e la fel de valabilă, 
artiştilor le este de neînlocuit, în rostul cel 
mai adine al existenţei lor, eul><! im ţa dra
matică a operei timpului căruia îi aparţin. 
In acest sens. Teatrul Giuleşti rămîne foarte 
mult dator piesei lui Dorel Dorian: ceea c-, 
înseamnă, implicit, că-şi rămîne dator sie 
însuşi. 
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